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RESOLUC:ON DE CONSEJO SUPER:OR N0 01′ 2015

RATiFICAC10N:NTERPRETACiON N。 9 DE LA FACPCE:
“E:informe de:auditor sobre infonnaci6n comparativa"

ViSTO

La lnterpretaci6n Nro  9, denominada “′ηFo″ηe der atrdrrο r sοbre わformacプ6″
cοmparallyaⅢ  aprobada e1 5 de diciembre de 2014 pOrla」 unta de Goblerno de la Federaci6n
Argentina de Conselos PrOfesionales de Ciencias Econ6micas, y:

CONSIDERANDO

Que el acuerdo  citado prevё  criterios de interpretaci6n y aplicaci6n de los
presupuestOs de abordales del informe de aud忙 o「ia mediante “crfras cοrresρο″drenfes de
pe″οdοs aηrer10res"o“ esfados cο771ab′ es cο

“
ρarar′t/οst

Que elreglamento del CENCyA establece que las disposiciones de este tipo resultan

de observaci6n obligatoria desde que son adoptadas por el Conselo Profesional con

competencia en la jurisdicci6n local en tanto derivan de las diferentes consultas originadas en

ia puesta en vigor de las normas de auditoria estabiecidas en la RT 37

Que ei conlunto de reglas interpretativas contenidas en el acuerdo N0 9 fueron

exanlinadas porlos cOmponentes de la」 unta de Gobierno y aprobadas por ёsta con ei voto

afirmativo de este Conselo Profesional de Ciencias Econ6m cas de la Provincia de Santa Fe

Por e‖ o,y en elercicio de las atribuciones conferidas por el articulo 33 inciso o de la

Ley 8738

EL CONSEJO PROFES:ONAL DE CIENC:AS ECONOMiCAS
DE LA PROV:NC:A DE SANTA FE

RESUELVE

Articulo l・ :Ap‖ car en el`mblo de competencia de este Conselo a partir de la presente
resoluci6n la lnterpretaci6n N0 9 denominada “′r2rorme der aυ dllοr sObre raFo″ηacわ″
cοmpararr1/a'1 1a que como anexo A forlna parte inescindible de la presente Resoluci6n

Articu:o2°:Registrese,h6gase conocer a los mat‖ culados,comuniquese a las C6maras,a
la Federaci6n Argentina de Conselos PrOfesionales de Ciencias Econ6nlicasi publiquese por

un dia en el Boletin Oficial de la Provincia de Santa Fe,en los medios de difusi6n de ambas

C6maras y archivese

@*^}
-,16 

SUSAM CUERVO
Contadora Publrca

Secretaaa

Rosario,20 de mazo de 2015-

DrttANA
Contador Plb“ co
Presidenta
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lNTERPRETAC10N N° 9  .`EL:NFORME DEL AUDITOR SOBRE:NFORMACiON COMPARATIVA"

FEDERACION ARGENTINA DE CONSEJOS PROFES:ONALES
DE CiENCiAS ECONOM:CAS

CONSEJO EM:SOR DE NORMAS DE CONTABILIDAD Y AUD:TOR:A

:NTERPRETACiON N° 9

ELiNFORME DEL AUDITOR SOBRE
:NFORMAC:ON COMPARAT:VA



INTERPRETACI6N NO 9 "EL INFORME OEL AUDITOR SOBRE INFORMACION COi]lPARATIVA"

PRIMERA PARTE

VISTO:

a. La Resolucion T6cnica No 37 "Normas de Auditoria, Revisr6n, Otros Encargos de
Aseguramiento, Certificaci6n y Servicios Relacionados" (RT 37) de esta Federacion:
b. El Proyecto No 7 de lnterpretaci6n "El informe del auditor sobre lnformacl6n
Comparaliva - REVISADO" de esta Federacion.

Y CONSIDERANDO:

a. Que mediante la sanci6n de la RT 37, la Junta de Gobierno derogo la Resoluci6n
T6cnica No 7 "Normas de Auditoria" (RT 7);

b. Que la lnterpretaci6n N'5 se habia emrtido a los fines de conlemplar las situaciones
que podian present6rsele al auditor de estados contables ante la informaci6n
presentada a los fines comparativos, con la regulaci6n t6cnica prevista en la RT 7;

c. Que ante la derogacion de la RT 7 se torna inaplicable la lnterpretacion No 5;

d. Que la RT 37 adopta como criterios posibles respecto del informe del auditor los

enfoques denominados "Estados contables comparativos" y "Cifras correspondientes";
e. Que resulta de inter6s para los profesionales el contar con una interpretaci6n que

clarifique las inquietudes que se generan con la nueva RT 37,

f. Que se constituyo en CENCYA una comision para que analice la situaci6n ante el

nuevo escenario normativo:
g. Que la citada comision se expidi6 y prepar6 el proyecto de un nuevo proyecto de
lnterpretaci6n titulado "El informe del auditor sobre informaci6n comparativa";
h. Que durante su periodo de consulta se recibieron opiniones que fueron analizadas,
y en su caso, consideradas en este propuesta.

h. Que CENCyA aprobo esta propuesta en su reunion del 28 de octubre de 2014

POR ELLO:

LA JUNTA DE GOBIERNO DE LA FEDERACION ARGENTINA OE CONSEJOS
PROFESIONALES DE CIENCIAS ECONOMICAS

RESUELVE:

Articulo 1o - Aprobar la lnterpretaci6n No I "El informe del audilor sobre informaci6n
comparativa" contenido en la segunda parte de esta Resolucidn

Articulo 2" - Solicitar a los Consejos Profesionales adheridos a esta Federacion:
al realizat los procesos de difusi6n, divulgaci6n y anelisis establecidos por el Acta
Acuerdo complementaria firmada en Tucuman el 3 de octubre de 2013:
b) solicitar al CENCyA la participaci6n que considere necesaria en el proceso indicado
en el inciso anterior.
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Articulo 3' - Publicar esta lnterpretaci6n de normas profesionales en la p6gina de
lnternet de esta Federaci6n

En la Ciudad de El Calafate, Santa Cruz, 5 de diciembre de 2014
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lnterpretaci6n No 9 El informe del auditor sobre informaci6n comparativa

SEGUNDA PARTE

Tema:
El informe del auditor sobre informaci6n comparativa

Alcance general de una lnterpretaci6n
De acuerdo con el articulo 16 inciso d) del Reglamento del CENCyA aprobado por la

Junta de Gobierno de la FACPCE, una lnterpretaci6n de normas profesionales, una

vez aprobada por la Junta de Gobierno y por el Conseio Profesional de la.iurisdicci6n,

es de aplicaci6n obligatoria como norma contable.

lntroducci6n
Esta interpretaci6n trata las responsabilidades que tiene el contador pfblico en

relaci6n con la informaci6n comparaliva en una auditoria de estados contables.

La Segunda Parte de la RT 8. Secci6n E del Capitulo ll establece que los estados

contables bdsicos, asi como la informaci6n complementaria que desagregue datos de

los estados contables b6sicos, se presentaran a dos columnas, en tanto que la

restanle informaci6n complementarta contendre los datos comparativos que se

consideren (tiles para los usuarios de los estados contables del periodo corriente.

En cuanto a la NIC 1, el parrafo 38 establece la obligacion de revelar informaci6n

comparativa respeclo del periodo anlerior para todos los importes incluidos en los

estados financieros del periodo actual asi como tambi6n la obligaci6n de incluir

informaci6n comparativa para la informaci6n descriptiva y narrativa, cuando esto sea

relevante para la comprensi6n de los estados financieros del periodo actual.

El contador podrir emitir su informe de auditoria o de revisi6n considerando la

informacion de periodos anteriores como:
a) cifras correspondientes de periodos anteriores. o

b) estados contables comparativos.
A los efectos de ubicar en la RT 37 la parte pertinente a informaci6n comparattva, se

referencian los pdnafos 32 a 35 de la secci6n lll.A.ii de dicha norma.

El lnforme No 12 del CENCYA brinda una importante gama de eiemplos de situaciones
que podrian presentarse en la predi€, tanto con la variante de cifras

correspondientes de periodos anteriores como de estados contables comparativos.

Pregunta 'l:
1. De los dos enfoques mencionados en la parte final de la lntroduc.i6n, ;de qu6

depende el gue se vaya a adoptar en los informes de auditoria?

Respuesta:
2. El enfoque puede estar establecido por disposiciones legales o reglamentarias o
puede especificarse en los t6rminos de un encargo en particular.
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3. A la fecha de emision de esta lnterpretaci6n, no existen disposiciones legales o

reglamentarias que obliguen al auditor a adoptar uno u otro enfoque. Por lo

manifestado, excepto que el enfoque estd especificado en la carta de contrataci6n, el

auditor podra:

a) adoptar un enfoque de estados contables con cifras correspondientes de periodos

anteriores: o bien

b) adoptar un enfoque de estados contables comparativos.

Pregunta 2:

4. lCuAl es la diferencia mes importante entre los dos enfoques previamente

expuestos y como se evidencia en los informes de auditoria?

Respuesta:
6. La diferencia radica en que:

a) En el caso de cifras correspondientes de periodos anteriores, la opini6n del auditor

se refiere a los estados contables del periodo actual, considerados en su coniunto, los

que se considera - bajo este enfoque -que incluyen la informaci6n comparativa. Por lo

tanto, las cifras y otra informacion del periodo anterior se consideran parte integrante

de los estados contables del periodo actual y se las presenta con el prop6sito de que

se lean, analieen e interpreten exclusivamente en relaci6n con las cifras y otra

informaci6n del periodo actual.
b) En el caso de estados contables comparativos, la opini6n del auditor se refiere a
cada uno de los periodos para los que se presentan estados contables y sobre los que

corresponda expresar una opini6n de auditoria y por ello el auditor seflala

expresamente en su informe cada uno de los periodos cubiertos con su opini6n: el

actual y el o los periodos comparativos incluidos en el coniunto.

Pregunta 3:

7. ac6mo se evidencia la aplicaci6n de los dos enfoques en los informes

correspondientes a una primera auditoria cuando el 6rgano de gobierno de la entidad

emisora hubiera modificado los estados contables del (los) periodo(s) precedente(s) y

el auditor predecesor no hubiera emitido un nuevo informe de auditoria sobre los

estados contables modificados?

Respuesta:
8. En el caso de una auditoria inicaal, cuando la informacion comparativa hubiera sido

corregida respecto de la originalmente emitida y el auditor predecesor no emitiera un

nuevo informe de auditoria sobre los estados contables del perlodo anterior, los dos

enfoques contemplados presentan las siguientes diferencias:
a) Si el enfoque utilizado por el auditor fuera el de cifras correspondientes de periodos

anteriores, dado que su informe rncluye la informaci6n comparativa tanto en el alcance

de su trabajo como en su opini6n sobre los estados contables del periodo actual, esta
opini6n debe cubrir la correcci6n incorporada a la informaci6n comparativa.
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b) Si el enfoque utalizado por el auditor fuera el de estados contables comparativos,

normalmente no opinare en particular sobre los aiustes incorporados a la informaci6n

comparativa, salvo que se le encargue hacerlo y obtenga evidencia de auditoria

suficiente como para satisfacerse de que la modificaci6n es adecuada, lo que

comunicar6 en su informe.

Pregunta 4:
9. El enfoque sobre la informaci6n comparativa incluido en la RT 37, ees igual al que

establecia la lnterpretaci6n No 5, "El rnforme del auditor sobre cifras e informaci6n
presentada a efectos comparativos"?

Respuesta:
10. No. La lnterpretaci6n N' 5 permitia que el contador p0bllco se refiriera en su

opini6n:
a) a los estados contables de todos los periodos presentados. lo que es similar al

enfoque de estados contables comparativos de la RT 37, o

b) exclusivamente a las cifras e informaci6n del periodo actual pero sin considerar a la

informaci6n comparativa como parte antegrante de los estados contables del periodo

actual. lo cual establece una diferencia sustancial con el enfoque de cifras

correspondienles de la RT 37.

Pregunta 5:

11. eson estos enfoques aplicables exclusivamente a la auditoria de estados

contables?

Respuesta:
12. No. Tambien son aplicables a la revisi6n de estados contables de periodos

intermedios.

Preguntas especificas sobre el enfoque de cifras correspondientes de periodos
anteriores

Pregunta 6:
13. Seg0n la RT 37, en su p6rrafo 33, cuando se presenten cifras correspondientes de
periodos anteriores, la opini6n del auditor no mencionar5 dichas cifras

correspondientes anteriores. Sin embargo, establece en ese mismo p5rrafo que
"Como excepci6n a esta regla, el contador se referir6 en su opinion a las cifras
correspondientes cuando hubiera emitido una opini6n modificada en el periodo

anterior y el problema que dio lugar a tal modificaci6n no se encuentre resuelto, o bien

cuando el contador identifique una incorrecci6n significetiva en el periodo anlerior que

no haya sido apropiadamente aiustada o revelada.";Cuil es el alcance y c6mo debe
interpretarse esta excepci6n?
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Respuesta:
14. Con el objeto de profundizar el tema. a continuaci6n se enumeran dichas

circunstancias y su alcance:
a) Si el informe de auditoria sobre los eslados contables del periodo anterior contenia

una opini6n favorable con salvedades, una opini6n adversa o una abstenci6n de

opini6n, y la cuesti6n que dio lugar a la opini6n modificada no se ha resuelto, el auditor

expresara una opini6n modificada sobre los estados contables del periodo actual. Al

describir la cuesti6n que origina la opini6n modificada en el pSrrafo de "Fundamento

de la opini6n modificada" del informe de auditoria, el auditor:
(1) se referire tanto a las cifras del periodo actual como a las correspondientes de
periodos anteriores, cuando los efectos, o los posables efeclos, de dicha cuesti6n

sobre las crfras del periodo actual sean significativas: o
(2) explicar6 que la opini6n de auditoria es modificada debido a los efectos, o a los

posibles efectos, de la cuesti6n no resuelta sobre la comparabilidad entre las cifras del

periodo actual y las correspondientes de periodos anteriores, cuando tales efeclos no

impacten, o no impacten signmcativamente. las cifras del periodo actual. Esta

situaci6n se presenta en el modelo N' 2CC del lnforme N" 12 de CENCyA.

b) En el caso poco probable de que el auditor obtuviese elementos de juicio que

evidenciaran la existencia de una incorrecci6n significativa en los estados contables

del periodo anterior, sobre los que se habia emitido una opinion favorable sin

salvedades. y las cifras correspondientes de periodos anteriores no hayan sido

apropiadamente alustadas o no se haya expuesto la informaci6n adecuada, el auditor

expresara una opinr6n favorable con salvedades o una opini6n adversa en su informe

de auditoria sobre los estados contables del periodo actual con respecto a las cifras

correspondientes de periodos anteriores incluidas en dichos estados contables.
pudiendo resultar aplicable lo indicado en a) (1) o a) (2) de esta respuesta.

Pregunta 7:

l5.Cuando en el informe de auditoria sobre los estados contables del periodo anterior

se haya incluido una opini6n favorable con salvedades, una opinion adversa o una

abstenci6n de opini6n, y la cuesti6n que motiv6 la opini6n modificada ha sido resuelta
y, en su caso, por decisi6n del 6rgano respec;tivo de la entidad emisora de los estados

contables, se ha contabrlizado o presentado correctamente en los estados contables

de conformidad con el marco de informaci6n contable aplicable. aes necesario que la
opinion del auditor sobre el periodo actual haga mencion a la opinion modificada

anterior?

Respuesta:
16. No. Notese que en este caso, a diferencia de la primera excepcion incluida en la
pregunta anterior, el motivo que dio lugar a la modificaci6n de la opinion ha sido
resuelto.
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Pregunta 8:

17. ;Que periodos deben cubrir las manifestaciones escritas que el auditor solicita a la

direcci6n?

Respuesta:
18. En el caso de cifras correspondientes de periodos anteriores. las manifestaciones

escritas se solicitan en relacron con los estados contables del periodo actual que

incluyen la informaci6n comparativa. Adicionalmente, el auditor deberia solicitar una

manifestacion escrita especifica con respecto a cualquier a.iuste que se haya realizado
para corregar una incorrecci6n significativa en los estados contables del periodo

anterior y que, consecuentemente, afecle a la informaci6n comparativa.

Pregunta 9:
19. En el caso de que los estados contables del periodo anterior hayan sido auditados
por olro profesional, ac6mo debe proceder el profesional actual?

Respuesta:
20. El auditor deberia incluir un "P6nafo sobre otras cuestiones" en su informe, que

indique:
a) que los estados contables del periodo anterior fueron auditados por otro
profesional:

b) el tipo de opini6n expresada por ese profesional y, si ha sido una opini6n

modificada, las razones que lo motivaron: y

c) la fecha del informe del otro profesional.

Pregunta 10:

21. eQue debe manifestar el auditor en caso de que los estados conlables del periodo

anterior no hayan sido auditados?

Respuesta:
22. Si los estados contables del periodo anterior no fueron auditados, el auditor
manifestare en un "P5rrafo sobre otras cuestiones" que la informaci6n comparativa no

ha sido auditada.

Pregunta 1'l:
23. Esta declaraci6n, aexime al auditor del requerimiento de obtener elementos de
juicio vdlidos y suficientes sobre los saldos iniciales?

Respuesta:
24. No. Dicha declaraci6n no exime al auditor del requerimiento de obtener elementos
de juicio velidos y suficientes de que los saldos iniciales no contienen incorrecciones
que afecten significativamente los estados contables del periodo actual. No obtener
dichos elementos de juicio implicaria una limitacion al alcance del trabalo que podria
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tener impacto en la opini6n del auditor. Un ejemplo de esta situaci6n se presenta en el

modelo N' 2CC del lntorme N" 12 de CENCyA.

Preguntas especificas sobre el enfoque de estados contables comparativos

Pregunta 12:

25. Segtin la RT 37, en su parrafo 34, cuando se presentan estados contables

comparativos, la opini6n del auditor se referire a cada periodo para el que se

presentan estados contables. aPodria, en tal caso, la opini6n de un periodo ser de

distinto tenor quela de otro/s?

Respuesta:
26. Si. Puesto que el informe de auditoria sobre estados contables comparativos se

aplica a los estados contables de cada uno de los periodos presentados. el auditor
puede expresar una opinion favorable con salvedades, una opini6n adversa o

abstenerse de opinar. o incluir un pArrafo de enfasis con respecto a uno o mas

periodos, a la vez que expresa una opinion distinta sobre los estados contables de

otro/s periodo/s. Eiemplos de estas situaciones pueden encontrarse en los modelos N"

16EC y 23EC del lnforme N' 12 de CENCyA.

Pregunta 13:

27 . La RT 37, en su pefiab 34.2 contempla la situaci6n de que el auditor "exprese una

opini6n sobre el periodo precedente que difiere de la que previamente expres6".

i,Cu6ndo puede presentarse esa situaci6n?

Respuesta:
28. Ello podria darse en el caso de que, en el transcurso de la auditoria de los estados

contables del periodo actual, el auditor descubra circunstancias o hechos que afecten

de forma significativa los estados contables de un periodo anterior. o bien cuando una

salvedad por limitaci6n en el alcance que habia afectado el trabajo del auditor en el

periodo anterior queda subsanada, o bien cuando una salvedad por desvio a las

normas contables profesionales queda sin efecto porque el ente emisor corrige
retroactivamente la informaci6n comparativa. En tal caso, tal como lo establece el

referido p6rrafo U.2 de la RT 37, el auditor revelar6 los motivos fundamentales de la
diferencia en su opini6n, en el "Perrafo sobre otras cuestiones".

Pregunta 14:
29. En el caso de que los estados contables del periodo anterior hayan sido auditados
por otro profesional, ac6mo debe proceder el profesional actual?

Respuesta:
30. Debe proceder de acuerdo con lo manifestado como respuesta a la pregunta

numero 9, excepto que el rnforme de auditoria del auditor predecesor sobre los
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estados contables del periodo anterior se emita de nuevo junto a los estados

contables del periodo actual. Esta 0ltima pr6ctica es poco frecuente en nuestro medio.

Pregunta 15:
31. ac6mo debe proc€der el auditor si concluye que existe una incorrecci6n

significativa que afecla a los estados contables del periodo anterior, sobre los que otro
profesional habia expresado una opini6n no modificada?

Respuesta:
32. En el marco del Codigo de 6tica aplicable en la jurisdicci6n en la que ejerce, el

auditor comunicara tal incorrecci6n a la direcci6n de la entidad emisora de los estados

contables y solicitar6 que se informe al auditor predecesor.

33. Si en esta circunstancia:
a) se modifican los eslados contables del periodo anterior, y el auditor predecesor

acepta emitir un nuevo informe de auditoria sobre los estados contables modificados

del periodo anterior. el auditor se referire en su informe rlnicamente al periodo actual;

b) no se modifican los estados contables del periodo anterior, el auditor evaluar6 los

efectos de la incorrecci6n detectada en su informe.

Pregunta 16:

34. aQue periodos deben cubrir las manifestaciones escritas que el audttor solicita a la

direccion?

Respuesta:
35. En el caso de estados contables comparativos, el auditor deberia solicitar

manifestaciones escritas para todos los periodos a los que se refiere su opini6n, ya

que la direcci6n necesita reafirmar que las manifestaciones escrilas con respecto al

periodo anterior, previamente realizadas, siguen siendo adecuadas.


